

КОНСТИТУЦИОННАЯ МОНАРХИЯ, монархическая форма правления, ограниченная конституцией. К. м. существует в 2 видах, различающихся степенью ограничения власти монарха: дуалистическая и парламентарная монархия.

Дуалистическая монархия – исторически первоначальная, переходная форма от абсолютной монархии к парламентарной на основе ограничения власти монарха конституцией. Её признаки: монарх ограничивается в законодательной сфере, сохраняя за собой исполнительную власть; появляется парламент, которому передаётся законодательная власть; законы, принятые парламентом, подлежат утверждению монархом; монарх назначает членов правительства, которые несут двойную ответственность перед монархом и парламентом. Окончательное решение относительно ответственности членов правительства принадлежит монарху; институт реальной парламентской ответственности правительства фактически отсутствует. Дуалистическая монархия при всех особенностях каждого конкретного государства сохраняет сильную (хотя и не абсолютную) власть монарха. Монарх в данной форме правления – глава государства, обладающий реальной властью. Современными государствами с признаками дуалистической монархии обычно считают Иорданию, иногда Марокко. К таким государствам можно также отнести Катар, сделавший шаг от абсолютной монархии к конституционной с принятием конституции 2003.

Парламентарная монархия – вид К. м., характеризующийся приоритетом парламента. Её признаки: избираемый народом парламент занимает главенствующее положение в системе высших органов государства; парламент осуществляет принадлежащую ему законодательную власть; исполнительная власть осуществляется правительством; положение монарха определяется формулой: «царствует, но не правит»; акты, исходящие от монарха, подлежат контрагнации (министерской скрепе); главой правительства формальным актом монарха назначается лидер партии или коалиции партий парламентского большинства; правительство несёт ответственность перед парламентом. Парламентская ответственность правительства – определяющий признак парламентарной монархии. Парламентарная монархия при всех особенностях отдельных государств, характеризуется тем, что глава государства (монарх) фактически обладает номинальной, символической властью, которая сводится в основном к представительским и некоторым другим полномочиям. Парламентарная монархия широко распространена в современном мире, особенно в Европе. Парламентарными монархиями являются Великобритания, Бельгия, Дания, Испания, Нидерланды, Норвегия, Швеция, Лихтенштейн, Люксембург, Монако, Япония, а также государства – члены британского Содружества (Австралия, Канада, Новая Зеландия, Барбадос, Ямайка и др.), признающие главой государства королеву Великобритании. К. м., парламентская система правления заявлены Конституцией Непала 1990. К. м. провозглашён Бахрейн, согласно новой конституции 2002.

В К. м., провозгласивших себя таковыми в последние 10-летия, заметны сочетания в различных вариантах признаков и элементов, присущих разным формам монархического правления. Это даёт основания констатировать микшированный (смешанный) характер многих современных К. м. конца 20 – начала 21 в.

Л.А. Приходько